

身体倍儿棒体检竟发现肝癌

每年肝功、肝胆 B 超体检有助及早揪出“隐秘杀手”

很多人尤其是老人，很忌讳去医院体检，他们总觉得自己没什么不舒服，犯不着定期做检查。然而，很多疾病都是“隐秘杀手”，发病早期并没有明显症状，等到有症状时病情已不轻，错失最好的治疗机会，例如肝癌。专家介绍，近九成的新发肝癌病人确诊时已是中晚期，只有定期体检，早发现，方能病从微治。

■新快报记者 梁瑜
通讯员 朱波
朱一艺
许咏怡



■廖木兴/制图

老伯平时身体倍儿棒，体检发现两个“小肝癌”

77岁的甘伯每天坚持锻炼，平时身体状况良好，没什么不舒服，但出于保健意识，最近还是去做了个全面体检，却意外发现在肝脏边缘部位长了两个“小肝癌”！所谓“小肝癌”，在临幊上指单个癌结节直径或者两个癌结节直径之和不超过3cm的肝癌。

甘伯找到了广州医科大学附属第二医院肝胆外科二区主任邵子力教授就

诊。“幸好患者发现及时，现阶段肿瘤处于肝脏边缘，体积较小，可行腹腔镜下射频消融术的微创手段，既能根治肝癌，又能减小创伤，让患者尽早康复出院。”邵子力教授表示，肝癌虽小，治疗却也刻不容缓，如果放任不理，“小肝癌”可能会慢慢长大成“大肝癌”（临幊上指超过10cm的肝部肿瘤），随后发生肝内转移，侵犯到周围的大血管和胆管，甚至转移到其

他器官，进而发展为不治之症。

手术过程中，邵子力教授团队仅开了3个黄豆大小的切口，在腹腔镜直视下显露肿瘤，再将直径2mm的射频消融针穿刺入肿瘤内部，经过半小时的高温消融，将肿瘤彻底“烧死”。整个手术过程几乎没有出血。术后第二天，甘伯就能下地活动，正常饮食。在医护人员的精心治疗和照顾下，甘伯于日前已顺利康复出院。

肝癌手术可微创，腹腔镜下“烧死”肝癌细胞

很多人以为肿瘤要动大手术切除，其实随着医疗技术的发展，外科手术往微创化趋势发展。

邵子力教授介绍，相较于大切口的开放性手术，微创手术优势明显，尤其对于早期肝癌患者，微创治疗更是首选，在达到根治效果的同时，还能将手术创伤降至最小，减少并发症，使患者快速康

复。术后坚持服用靶向药物，预防肝癌复发，往往能达到完全治愈的疗效。

近年来，以腹腔镜技术为代表的微创外科发展迅速。利用腹腔镜等现代医疗器械进行的手术，具有创伤小、出血少、疼痛轻等特点，正造福于广大肝癌患者。而腹腔镜下射频消融术，采用直径2mm的射频消融针，穿刺到肝癌瘤体

内，通过局部超高温“杀死”肝癌细胞，不但可以达到手术切除的效果，而且可以明显缩短手术时间，让病人快速康复，极大限度地缩短住院时间，节约医疗费用。“我们团队已熟练开展腹腔镜术、射频消融术等多项前沿微创技术，针对每个肝癌患者制定个体化治疗方案，致力于让患者获得最佳疗效。”

警惕肝癌危险因素：病毒感染、饮酒等

据统计，中国的肝癌防治形势严峻，每年新发肝癌病人30万以上，全球一半以上的肝癌患者都在中国，这是因为我国有四大高危因素。

邵子力教授指出，肝癌最大的高危因素是病毒感染，包括乙肝病毒感染和丙肝病毒感染，这两种病毒都能造成慢性病毒性肝炎，在肝脏造成持续炎症和慢性损伤，久而久之引起大量的肝细胞基因突变和

免疫逃逸，从而增加肝癌风险。据统计，中国70%的肝癌患者都是乙肝病毒携带者。

另一个高危因素是饮酒。无论是什么种类的酒，是红酒、白酒还是啤酒，只要含有酒精，都是一级致癌物。

此外，还有两个高危因素——食用发霉食物中的黄曲霉素，以及某些中草药中的马兜铃酸，看似纯天然的成分，也是暗藏危险的“杀手”。

肝癌被称“隐秘杀手”，每年体检很重要

邵子力教授介绍，近九成的新发肝癌病人确诊时已是中晚期。

“这是由于肝脏对疼痛不敏感，而且肝脏的再生功能很强，在肝癌发生发展过程中，患者往往没有明显症状，难以及时发现自身病变。”因此，他建议，人们应关注自己的肝脏健康，尤其建议超过60岁或经常饮酒、

熬夜者，坚持每年体检，定期检查肝功能和肝胆系统超声，做到早诊断、早治疗。

“即使是平时身体状况良好、注重锻炼的人，也不能掉以轻心，也要坚持每年体检，动态关注身体状况。如果出现了腹痛等身体不适，应及时到正规医院就诊。”

冠脉支架后 骨科高值耗材 或是下一个集采对象

新快报讯 记者梁瑜报道 11月5日，国家组织了首次高值医用耗材冠脉支架集中带量采购工作，拟中选支架价格从均价1.3万元左右下降至700元左右。之后，业界不断在揣测下一个将被国家集采的高值医用耗材会是什么，而近日山东省的一场集采会议则给出了可能的答案。

据大众日报报道，11月14日，由山东淄博发起的淄博-青岛-东营-烟台-威海-滨州-德州七市采购联盟部分医用耗材带量采购现场议价会召开。这场带量采购议价，聚焦的是医用高值耗材，涵盖骨科创伤和血液透析两大类，是全国首次骨科创伤类和血液透析类市级联盟带量采购。在议价会上，某一单品价格最开始的报价是1.7万元，后改报出了2643元的价格。

据统计数据显示，淄博、青岛、东营、滨州、德州五市骨科创伤类医用高值耗材年使用量3万个，耗材使用费超过3亿元；血液透析类医用高值耗材年使用患者超过200万人次，耗材使用费超过4亿元。据了解，此次联盟采购将覆盖7市600余家医疗机构。通过两轮谈判竞争，骨科创伤类最高降幅达94%，平均降幅67.3%；血液透析类最高降幅66%，平均降幅35.2%。预计患者将在2021年1月用上此次集采降价后的中选产品。

业内人士认为，一般来说，在联盟试水之后，下一步就是相关产品的全国带量采购。另外，根据此前业界流传消息和相关负责人公开发言，符合集采条件或采购金额达到一定水平，就会触发国采。这也意味着，骨科耗材就会成为高值耗材集采快速发展之下的第二批国采对象。

另外，今年1月，国家卫健委发布的《国家卫生健康委办公厅关于印发第一批国家高值医用耗材重点治理清单的通知》中，公布了将重点治理的18种高值耗材，冠脉支架和骨科类医用耗材都在其列。这让人不由得更为相信，骨科耗材将是继冠脉支架后下一个进行国家集采的高值耗材。

高值医用耗材的集采降价，会对医生带来什么影响？行业相关人士表示，随着耗材加成取消、耗材集采落地，中间利益环节被斩断，会倒逼医院改革，进一步尊重医生的劳动价值，提升公立医院医生的阳光收入。此外，没有了耗材加成，大批骨科医生会更主动地走向市场，对于私立医院来说将是重大利好。

TIPS 预防肝癌 从预防病毒性肝炎开始

肝癌可以预防吗？“日常做好以下五点，可以尽可能地预防肝癌。”邵子力教授表示：

一、要预防病毒性肝炎，做好个人卫生，实行分餐制，接种乙肝疫苗。

二、乙型及丙型肝炎病毒感染者，应坚持抗病毒、保肝治疗，防止肝脏疾病的进展。

三、戒烟戒酒，避免熬夜等不良生活方式，积极进行运动锻炼，保持优质睡眠。

四、清淡规律饮食，多吃新鲜蔬菜、水果，少吃烧烤食物，不吃发霉或糊了的食物。

五、不要自行购买及熬制中草药，如确有需要，务必遵循医生指导。